

ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СТРАХОВАНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В МЕДИЦИНСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ефимов И. Р., Чирков К. Н., студенты 2 курса
юридического факультета

Научный руководитель – Кравченко Н. В., преподаватель
ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»

Ключевые слова: медицинская деятельность, страхование, государственные и частные клиники, риски, возмещение вреда

Данная работа посвящена изучению системы страхования ответственности в медицинской деятельности. Выявлены её основные особенности и аспекты развития в РФ, предложены некоторые пути разрешения существующих проблем, направленные на повышение функционирования системы страхования медицинской ответственности.

Введение. В современном обществе, где медицина играет одну из ведущих ролей в жизни человека, гражданско-правовые последствия предоставления медицинских услуг ненадлежащего качества уже долгое время концентрируют на себе внимание ученых цивилистов.

Цель работы заключается в комплексном анализе механизма страхования ответственности в медицинской деятельности и выработке рекомендаций по улучшению его функционирования.

Результаты исследования. Законодательством установлены формы страхования, а также основные виды тех или иных страховых услуг, оказываемые на российском страховом рынке [1, с. 72]. Страхование профессиональной ответственности врачей и медицинских организаций как вид страхования слабо развит в нашей стране. На уровне законодательства Российской Федерации действуют лишь нормы декларативного характера, регулирующие возмещение вреда и меры ответственности. Базовыми нормативно-правовыми документами являются Гражданский кодекс РФ, Федеральный закон от 21 ноября 2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны жизни и здоровья

граждан в Российской Федерации», Федеральный закон от 21 декабря 2004 № 2300-1 «О защите прав потребителей» (далее ЗПП).

Норма ст. 72 ФЗ-№ 323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» регламентирует право медицинских и фармацевтических работников на страхование профессиональной ответственности, под которым следует понимать механизм защиты от претензий и судебных исков клиентов и третьих лиц. Особенностью данного вида страхования будет выступать то, что страховой случай напрямую зависит от уровня образования медицинского работника, а также от индивидуальных особенностей организма пациента.

Объектом страхования является ответственность медицинского работника за ущерб, нанесенный жизни и здоровью третьих лиц при добросовестном исполнении своих профессиональных обязанностей. Размер страховой суммы устанавливается договором между страхователем и страховой компанией и напрямую зависит от величины денежных взносов. Выплата по страховке не будет превышать установленный лимит, который ещё называют лимитом ответственности.

Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью человека, состоит из двух частей: компенсация имущественных потерь (ст. 1085 ГК РФ), компенсация морального вреда (ст. 151 ГК РФ). Однако по нормативным положениям законодательства РФ моральный вред не выступает предметом договорных отношений, поэтому страховое покрытие будет распространяться лишь на первую часть. Компенсация имущественных потерь может состоять из ряда выплат: расходы, связанные с проведением экспертизы, устанавливающей степень вины; судебные издержки; возмещение утраченного заработка; расходы, связанные с лечением; расходы, связанные с погребением и выплатами лицам, находящимся на иждивении у умершего лица и др. [2, с. 341].

Помимо вышеуказанного в исследуемой сфере стоит учитывать тот факт, что государственные медицинские организации чаще всего не имеют собственных средств для формирования механизма страховой защиты своих сотрудников от профессиональных рисков. Поэтому необходимо на законодательном уровне предусмотреть возможность покрытия этих расходов через средства ОМС или же за счёт средств федерального бюджета.

Определив тенденции развития страхования профессиональной ответственности в медицинской деятельности, мы можем предложить некоторые варианты, направленные на улучшение ее эффективности функционирования. Для полноценной реализации механизма защиты нарушенных прав пациентов, в виду причинения вреда их жизни и здоровью, необходимо принять Федеральный закон «Об обязательном страховании профессиональной ответственности медицинских работников» [3, с. 18]. Он позволит более детально регламентировать условия страхования профессиональной ответственности медицинских работников. В законе мы предлагаем перечень страховых случаев оставить открытым, потому что прогрессивное развитие медицинских технологий не должно сдерживаться поправками к нормативно-правовому акту.

Помимо этого требуется установить возможность выплаты лимитов как по каждому медицинскому работнику или подразделению организации в отдельности, так и по всей медицинской организации в целом.

Опираясь на зарубежный опыт, при наступлении страхового случая сумма выплат должна покрывать помимо ряда вышеуказанных компенсаторных частей, моральный вред и упущенную выгоду.

Заключение. Таким образом, в современных реалиях рынок страхования ответственности в медицинской деятельности в России не является полностью сформировавшейся и эффективно функционирующей системой. Вместе с тем опыт последних лет указывает на то, что революционный сдвиг в решении данной проблемы может принести лишь принятие Федерального закона, который бы позволил детализировать правовое регулирование страхования профессиональной ответственности медицинских работников. Определенные попытки по его принятию уже не раз предпринимались, однако он до сих пор не принят. По мнению ряда юристов причины этого факта кроются в том, что введение данного закона вызовет бурный рост цен на платные медицинские услуги, так как частные медицинские организации будут покрывать свои расходы на страхование через повышение цен.

Библиографический список:

1. Шергунова, Е. А., Силакова О. Н. Страхование услуги в России: проблемы применения и перспективы развития //Аграрное и земельное право.2016. № 11 (143). С. 72-75.

2. Тарасов, Ю. А., Шергунова Е. А. Страхование ответственности медицинских работников // сборник научных статей 4-й Международной молодежной научной конференции. Поколение будущего: Взгляд молодых ученых. 2015. № 2. С. 340-342.

3. Кравченко Н. В. Страхование профессиональной ответственности при применении инновационных медицинских технологий: проблемы и пути их решения // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2021. Т. 11. № 6. С. 10-21.

**TRENDS AND PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF
LIABILITY INSURANCE IN MEDICAL ACTIVITY**

Efimov I. R., Chirkov K. N.

Keywords: *medical activity, insurance, public and private clinics, risks, compensation for harm*

This work is devoted to the study of the liability insurance system in medical activity. Its main features and aspects of development in the Russian Federation are revealed, some ways of solving existing problems aimed at improving the functioning of the medical liability insurance system are proposed.